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WSTEP DO OPTYKI FOURIEROWSKIEJ — program ogolny

Co to jest:
OPTYKA FOURIEROWSKA
ANALIZA FOURIEROWSKA
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_— FourierMain_1
FourierMain_2
FourierMain_3
FourierMain2D_2

2 FourierMain2D_Na



WSTEP DO OPTYKI FOURIEROWSKIEJ — program ogot

KFunkcje specjalne Uktady optyczny \
* Splot, korelacja, autokorelacja  uktad optyczny jako filtr

« 2D transformata Fouriera czgstosci przestrzennych

. . * koherentne, niekoherentne
* Uktady liniowe

IOWE e Korelator 4f
* odpowiedz impulsowa * Realizacja korelacji i splotu

* Rozpoznawanie obrazéw
Filtracja czestosci przestrzennych

e kontrast fazowy
* rozpoznawanie obrazéw

Aberracje optyczne w ujeciu
falowym

Gtebia ostrosci
* Soczewki wieloogniskowe

* funkcja przenoszenia
* koherentne, niekoherentne

* Fala ptaska
* rozktad pola na fale ptaskie

* przestrzen swobodna jako filtr
czestosci przestrzennych

e Dyfrakcja
* Fresnela
 Fraunchofera

* Soczewka

* soczewka jak element realizujacy
transformate Fouriera
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Funkcje specjalne

Funkcja skokowa Heaviside’a
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Funkcje specjalne

Funkcja signum (funkcja znaku)

-1 x<0 1 x<0
sgn(x) =< 0 x=0 sgn(x) = { x>0
1 x>0 -
sgnix)



Funkcje specjalne

Funkcja prostokatna
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Funkcje specjalne

Funkcja prostokgtna — przesunieta, przeskalowana

( X—a
h |T|s1/2

0 |u| >1/2
L b




Funkcje specjalne

Funkcja prostokatna — przesunieta, przeskalowana

( X—a
h |T|s1/2

0 |u| >1/2
L b

rect(x,y) = rect(x) rect(y) Otwor prostokatny




Funkcje specjalne

Funkcja trojkatna

1 =x] x] <1
A(x)—{ 0 x| > 1

/N

-1 1

Alx,y) = A(x) A(y) Do opisu uktadéw niekoherentnych



Funkcje specjalne

Funkcja Gaussa (rozktad normalny)

0= ()

202

Rozktad swiatta na ekranie
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Funkcje specjalne

Funkcja sincus

sin(x)

sinc(x) =

sinc(0) =1

ffooo sinc(x) dx =1

—1/;\\\;1/0 -5 i 5 /-\}Q_//TS
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sinc(x,y) = sinc(x) sinc(y)

» Dyfrakcja, odpowiedz impulsowa



Funkcje specjalne

Funkcja delta Diraca

1 _ 2
6(x) = lim—exp( i )

a-0a a’

6(x) = }li_r)r(l) % rect (g)

6(x) = lim 1 sinc (g)

a->0Qa
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Funkcje specjalne

Funkcja delta Diraca

1 _ 2
6(x) = lim—exp( i )

a-0a a’

6(x) = }li_r)r(l) % rect (g)

6(x) = lim 1 sinc (g)

a->0Qa

o (x - Xo)
f_oooo(i(x) dx =1

| 960 dx = g .
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Funkcje specjalne
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Funkcja grzebieniowa

comb(x) = Yp—_u0(x —n)

comb(x,y) = comb(x) comb(y) = Yp— o Xim=—0(x — 1,y — M)
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Funkcje specjalne

Funkcja grzebieniowa

9) probkowanie comb(x) - g (x)

/\ % |

g(x) powielanie comb(x) @ g(x)

| AMARARAARAN
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Funkcje specjalne

Funkcja kotowa

1 r<1

circ(r) = 0 r>1

Apertura, otwor kotowy
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RGO = § f(x—x)g(x)dx /\Fi)/\\
h() = ()% (x)

Xy

f(X1—X)
inwersja f(x),
przesuniecie f(x;-x) 1
X4 ﬁ;
A
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X1 X/
A hix) 55
hix))= |gl(x") flx,—x')dx’
%‘
I
|
catkowanie : _
X1 X



Wtasnos$¢ przemiennosci:
S (X)*g(x) = g(x)*f (x)

Witasnosc tgcznosci:

Lf (x)*g (x)]*q(x) =f(x)* [g(x)*q(x)]
Rozdzielnoé¢ wzgledem dodawania:

q(x)* [af (x)+bg (x)] = a[q(x)*f (x)]+b[q(x)*g(x)]
Niezmienniczo$¢ wzgledem przesuniecia:

jesli J (X)*g (x) = h(x)
to f(x—Xgo)*g(x) = h(x—xg)
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0 x<a 1T : T :
fx) =g(x) =<4 a<x<b
0 x>Db

1. x—b>b - x>2b - h(x)=0
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1. x—b>b - x>2b - h(x)=0

2. a<x—b<b - a+b<x<2b - h(x)=
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1. x—b>b - x>2b - h(x)=0

2. a<x—b<b - a+b<x<2b - h(x)= fAAdx=
xX—b

b
A? fdx=A2(b—x+b)=
x—b
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x—b>b - x>2b - h(x)=0

a<x—b<b - a+b<x<2b - h(x)= fAAdx=
xX—b

b
A? fdx=A2(b—x+b)=
x—b

A%(2b — x)
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0 x<a T '
fx)=gx)=4A a<x<bh
0 x>b

x—b>b - x>2b - h(x)=0

a<x—b<b - a+b<x<2b - h(x)= fAAdx=
xX—b

b
A? fdx=A2(b—x+b)=A2(2b—x)
x—b

a<x—a<b -»2a<x<a+b - h(x)=f:_aAAdx=
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0 x<a T '
fx)=gx)=4A a<x<bh
0 x>b

x—b>b - x>2b - h(x)=0

a<x—b<b - a+b<x<2b - h(x)= fAAdx=
b xX—b
A? fdx=A2(b—x+b)=A2(2b—x)
xX—b
a<x—a<b -»2a<x<a+b - h(x)=f:_aAAdx=
X—a
AZJ dx = A*(x —a — a) =|A*(x — 2a)

a

x—a<a - x<2a —-|h(x)=0
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